

S-a făcut lumină

Energia se ieftinește cu timiditate, facturile respiră

■ ÎNTOARCEREA LA NORMAL? ■

Prețul energiei la bursa OPCOM, cu livrare luni, a scăzut sub 100 euro pe MWh, fiind mai mare în unele intervale orare decât în Ungaria, Cehia și Slovacia, arată datele de pe site-ul bursei de energie. Astfel, maximum de preț în piața spot pentru ziua de luni a fost de 450 lei pe MWh (99,65 euro), în intervalul orar 09.00 - 10.00. În același timp, în

Ungaria, energia costa 97,96 lei pe MWh, iar în Cehia și Slovacia - 84 euro/MWh. Recordul de preț în piața românească a fost înregistrat miercuri, 1 februarie, când un MWh s-a tranzacționat cu 680 lei. România a înregistrat în două zile, respectiv 15 și 23 ianuarie, cel mai mare preț al energiei din Europa, ajungând la 74,92 euro pe MWh, respectiv 96,52 euro pe MWh. Cum s-a ajuns aici? Potrivit unui raport al arbitrilor ANRE, manipularea pieței nu este una dintre cauzele pentru care prețul energiei a atins cote-record în ianuarie; motivele țin de denunțarea unor contracte, de comportamentul jucătorilor, precum și de lipsa apei și stocurilor de cărbune - „În PZU (piața pentru ziua următoare) nu există participanți dominanți, iar funcționarea sa interconectată a eliminat practic posibilitățile de manipulare. Pe de altă parte, PIP (prețul de închidere a



Prețul energiei a scăzut de la 680 la 450 lei pe MWh, în ultima săptămână, după ce ANRE și Concurența au făcut lumină în piața de profil

pieței) a scăzut artificial, în 2016, cu mici excepții, ca urmare a ofertelor la prețuri mici introduse de producătorii din surse regenerabile; în aceste condiții, furnizorii au identificat PZU ca sursă de achiziție, iar asta a modificat semnificativ prețul portofoliului, jucătorii majorându-și treptat ponderea achizițiilor din PZU. De asemenea, s-au diminuat resursele hidro și disponibilul din PE (piața de echilibrare), iar centralele pe lignit au funcționat intermitent, determinând micșorarea stocurilor“.

■ **FACTURI-PANICĂ** ■ Raportul ANRE mai arată că la creșterea prețului din PZU a contribuit și managementul inadecvat al furnizorilor - „După 23 ianuarie am constatat o creștere a ofertelor de cumpărare în PZU, ca urmare a faptului că, la 20 ianuarie, un furnizor a notificat partenerii de tranzacții că își

reziliază contractele (la 24 ianuarie); alții i-au urmat imediat exemplul. Și, astfel, ofertele de cumpărare au fost mai mari decât cele de vânzare, iar prețul a urcat din ce în ce mai mult, de la o zi la alta“. ANRE a descoperit că furnizorul-zero a achiziționat constant energie din PZU (pondere de 20 - 78% în 2016 și de maximum 43% în 2016), politica de

expunere ridicată la volatilitatea prețului din PZU fiind greu de înțeles, mai ales că avea contracte bătute în cuie cu un număr mare de clienți. Practica nu este ilegală, dar este o dovadă de iresponsabilitate. De notat că fluctuațiile de prețuri de la bursa de energie, consemnate în ultimele trei săptămâni, nu se vor reflecta în facturile consumatorilor casnici, nici la curent electric, nici la încălzire, a transmis, la finele săptămânii trecute, ANRE. La rândul său, secretarul de stat în Ministerul Energiei, Robert Tudorache, a cerut transparentizarea numelor tuturor companiilor care au avut un comportament incorect în piața de energie. Și Consiliul Concurenței a intrat pe fir, derulând acum o anchetă în piața de profil.

Paul **NĂȘĂUDEANU**
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

La Constanța

ALERTĂ! Peste 4,7 tone de alimente „bune“ de incinerat!

Veterinarii constănțeni au confiscat și retras de la vânzare peste 4,7 tone de alimente improprie consumului uman, așa că acestea au fost date către unități de neutralizare a subproduselor de origine animală și a produselor derivate care nu sunt destinate consumului uman și distruse prin incinerare. Este vorba despre următoarele produse alimentare: carne și produse din carne - 3.156 kg, lapte și produse lactate - 1.050 kg, pește și produse din pește - 484 kg, ouă - 70 kg, a anunțat Direcția Sanitar-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (DSVSA) Constanța, într-un comunicat, fără să menționeze,

însă, numele unităților unde au fost găsite aceste cantități impresionante de alimente, potrivit regulamentului intern al Direcției. Valoarea acestora este în cuantum de 53.471 lei. Menționăm că medicii veterinari au verificat 84 de obiective (restaurante, baruri, snack-bar-uri, cantine, super/hipermarketuri, laboratoare de cofetărie/patiserie, depozite alimentare, magazine alimentare, unități de procesare lapte etc. "DSVSA Constanța realizează acțiuni de evaluare, supraveghere și control în unitățile supuse autorizării/înregistrării sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor în baza legislației sanitare

veterinare în vigoare prin tehnici, proceduri specifice și recoltări de probe pentru supravegherea, prevenirea, controlul și eradicarea bolilor la animale, a celor transmisibile de la animale la om, protecția animalelor și protecția mediului, de identificare și înregistrare a bovinelor, suinelor, ovinelor, caprinelor și ecvideelor, precum și supravegherea și controlul în domeniul siguranței alimentelor", potrivit DSVSA. Acțiunile de inspecție și control ale veterinarilor constănțeni continuă.

Alina **GHENCEA**
alina.ghencea@telegrafonline.ro

Frâne fragile și airbag-uri degeaba, la unele modele Dacia

Dacia intră în grupul select al constructorilor auto care fac recall sau rechemare în service. Nu explodează vreun airbag, nu ia foc calculatorul de bord, dar la Duster-ele produse între 21 septembrie și 2 octombrie 2016 există un posibil defect la etrieri. Adică se poate distruge cilindrul de

frână, ceea ce, evident, nu-i deloc cool. Defecțiunea a fost semnalată în Portugalia și afectează automobilele similare din mai multe piețe europene. Sunt probleme și la airbag-uri, la modelele Logan și Sandero (generația a doua), produse în următoarele intervale: 24 septembrie - 4 noiembrie

2012, 10 decembrie 2012 - 20 ianuarie 2013, 12 aprilie - 26 mai 2013 și 6 noiembrie - 15 decembrie 2013. Pe scurt, airbag-urile nu se deschid la impact, ceea ce le face 100% inutile. Defecțiunea în cauză a fost semnalată în Franța. În România ar circula în jur de 1.500 de

automobile Dacia cu una dintre cele două probleme. Cum funcționează recall-ul? Păi duci mașina la un service autorizat Dacia și va fi reparată gratuit.

Paul **NĂȘĂUDEANU**
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

S-a stricat restituirea vechii taxe auto...

Eliminarea timbrului de mediu, la pachet cu celelalte 101 taxe nefiscale, face și victime colaterale. Este vorba despre proprietarii de mașini care ar trebui să-și primească eșalonat banii dați pe vechea taxă auto. Restituirea se făcea pe baza unor reguli, iar regulile erau scrise frumos în ordonanța timbului de mediu. Iar ordonanța a dispărut, deci... adio, bani! Potrivit Ministerului Mediului, este nevoie de o legiferare suplimentară. Ce opțiuni sunt? Autoritățile emit fie o ordonanță, fie o lege care să reglementeze fix această problemă. De notat că există o încă o procedură de restituire a vechilor taxe auto, dar care vizează exclusiv persoanele care au obținut dreptul la returnare în baza unei hotărâri judecătorești.

S-au scumpit apartamentele

Prețul mediu solicitat la nivel național de către vânzătorii de apartamente s-a majorat cu 1,3% în prima lună din 2017, de la 1.050 la 1.064 euro pe metru pătrat, potrivit imobiliare.ro. Valoarea actuală este cu 9,6% mai mare decât cea consemnată în perioada similară a anului precedent (971 euro pe metru pătrat). La Constanța, locuințele s-au scumpit cu 1,6% în ianuarie, față de decembrie, și cu 8,1% anual. „Un salt cu 4,8% a fost consemnat însă de unitățile locative din ansamblurile rezidențiale noi, de la 989 la 1.036 euro pe metru pătrat“, spun cei de la imobiliare.ro.

Fără curent electric! Vezi zonele afectate!

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC Enel Distribuție Dobrogea SA - Zona MT-JT Constanța anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program: marți, 7 februarie - localitatea Agigea, cu străzile George Enescu, Ion Vodă, F. Barbu, N. Bălcescu, Petru Rareș, D. Cantemir, D. Bolintineanu, Vlad Țepeș, Bogdan Vodă, Avram Iancu, blocurile D1, D2, D3 și A - întrerupere totală; municipiul Constanța, cu străzile Govora, Alex Alexandridi, Cernica, Horia Grigorescu, Topoloveni și Alex. Șteflea - întrerupere totală; municipiul Constanța, cu străzile Panait Cerna, Maramureș, Războieni, Mărăști, Mărășești, Oituz și Ion Andreescu - întrerupere totală; orașul Hârșova, cu bloc S3, scările A, B și bloc S4 - întrerupere totală; orașul Năvodari, cu strada Culturii, cu blocurile C1A; C1B - întrerupere totală; localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Nordului; Năvodari; Șerban Vodă; Zorelelor; Lalelelor; Panait Cernea; Zorilor și Stadionului - întrerupere totală.